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( Tepkime Isilarinin Toplanabilirligi 11. Sinif Kimya

Hess Yasasi

Ara haller ne olursa olsun bir sistemin durumunun sadece baslangic
ve son hallerine bagli olmasina hal fonksiyonu denir.

Entalpi bir hal fonksiyonudur. Tepkimede izlenen yol tepkime isisi
(AH) degerini degistirmez.

Potansiyel enerji (kJ) Potansiyel eneriji (kJ)
A A
Urtnler ~ Uranler
Reaktifler Reaktifler
(Girenler) (Girenler)
> >

Tepkime koordinati (yonu) Tepkime koordinati (yonu)
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Tepkime Isilarinin Toplanabilirligi

11. Sinif Kimya

Potansiyel enerji
A

Tepkime
» Koordinati

Cc+0,
0
Girenler*,
AH® = -393 kj/mol
%, CO,
-393,5 —
Urunler

Potansiyel enerji
A

C+ %02 Tepkime

0 - » Koordinati
Girenler ™, 1 _
v CO +502 AH® = -110 kj/mol
N AH® = -283 kj/mol
. CO,
-393,5 =
Urtinler

C(k) + O5(g) —» CO,(g)

AH® = -393 kj/mol

C() + 5 0,(g) — CO(3)

CO(g) + = 0(g) —> CO,(g)

AH® = -110 kj/mol

AH® = -283 kj/mol

Tek basamakta ve iki basamakta CO, olusumu




4 Tepkime Isilarinin Toplanabilirligi 11. Sinif Kimya

Hess Yasasi

Kimyasal tepkimedeki toplam entalpi degisimi ara basamaklarin entalpi
degisimlerinin toplamina esittir ve bu esitlik Hess Yasasi olarak bilinir.

Hess Yasasi uygulanirken,

dTepkime ters cevrildiginde AH degerinin isareti degisir.
C(k) + O,(g) — CO,(g) A =-393 5 kJ
CO,(g) — C(k)+0,(g)  AH=+393,5kJ



( Tepkime Isilarinin Toplanabilirligi 11. Sinif Kimya

Hess Yasasi

d Tepkimeler, bir katsayi ile carpildiginda AH degeri de ayni katsayi ile
carpillir.

CH,(g) + 20,(g) — CO,(g) + 2H,0(s) AH= -890 kJ

Tepkime 2 katsayisi ile carpilirsa

2CH,(g) + 40,(g) — 2CO,(g) + 4H,0(s)  AH=-1780 kJ

] Tepkimeler, taraf tarafa toplandiginda AH degerleri de toplanir.
C(k) + 1/2 0,(g) — ¢0(g) AH =-110,5 kJ

CO(g) + 1/20,(g) — CO,(g) ~AH=-283 kJ

C(k) + O,(g) — CO,(9) AH = -393 5 kJ




( Tepkime Isilarinin Toplanabilirligi m

SORU: 2XY;(g) +3Z,(g) — X,(g) + 6YZ(g) + 400 kj tepkimesinden
faydalanarak asagidaki tepkimelerin entalpilerini yaziniz.

I. 4XY5(g) + 6Z,(g) — 2X,(2) + 12YZ(g) AH; = ? kj
IL XYs(g) + 5 Zy(g) —> 5 Xp(g) + 3YZ(g) AH, = ? g

111 X, (g) + 6YZ(g) —» 2XY5(g) + 37,(g) AH, = ? Kj



( Tepkime Isilarinin Toplanabilirligi m

SORU : NO,4(g) + 7/2H,(g) — NH;(g) +2H,0(g) tepkimesinin standart
tepkime entalpisini asagida verilenlerden yararlanarak
hesaplayiniz.

| Ny(g) +20,(g) — 2NO,(g)  AR=67 kJ
Il. Na(g) + 3Hy(g) —> 2NH3(g)  AH,=-92kJ

lll. Hy(g) + 1/20,(g)—>H,0(g) AH,=-242 kJ



4 Tepkime Isilarinin Toplanabilirligi 11. Sinif Kimya

SORU : N,(g) +3H,(g) — 2NH,(g) AH = -92 kJ
NO(g) — 1/2N,(g) +1/20,9) AH,=-90kJ
H,(9) + 1/20,(g9) — H,0(9) AH = -241 kJ
olduguna gore
4NH,(9) +50,(9) — 4NO(g) + 6H,0(g)
tepkimesinin AH'1 kac kJ'dlr?
A) -451 B) -902 C)-1270

D) -1560 E) -1804



( Tepkime Isilarinin Toplanabilirligi m

SORU * 2C(K) + 2H,(g) — C,H,(@)  AH’=52kJ
CO,(g) — C(k) + 0,(9) AH°= 393 kJ
H(9) + 1/20,(g) — H,0(g) AH=-242 kJ
Yukarida bazi tepkimeler ve entalpi
degisimleri verilmistir.

Buna gore C,H, (eten) gazinin
standart sartlarda molar yanma
entalpisi ka¢ kJ’dur?
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SORU :

CH,(g) + 20,(g) — CO,(g) + 2H,0(s) tepkimesine gére 3,2 g CH, gazinin yanmasindan 178 kJ Isi
aciga cikmaktadir.

CO,(g) — C(k) + O49) AH = + 3935 kJ
H,(g) + 1/20,(g) — H,O(s) AH = -285,80 kJ olduguna gore
CH,(9) — C(k) +2H,(g) tepkimesinin AH degeri ka¢ kJ'diir? (CH,:16)



( Tepkime Isilarinin Toplanabilirlig 11. Sinif Kimva

SORU :
. C,H,(9) + 50,(g) — 3CO,(g) + 4H,0(q) AH = -2043 kJ
. H,0(g) — H,(g) + 1/2 0,(q) AH = +241 8 kJ
lll. C(k) + O,(g) — CO,(g) AH = -393,5 kJ

Tepkimeleri bilindigine gore C,H,(g) — 3C(k) + 4H,(g) tepkimesinde 4 g H, gazi olustugunda kag kd sl
harcanir? (H:1)
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SORU :
H,(9) + 1/20,(g) — H,0(s) AH = -285 80 kJ
2H,(g) + O,(9) — 2H,0(g) AH = -483 60 kJ

Tepkimeleri ve entalpi degisim degerlerine gore 27 g suyun buharlasmasi icin gereken isi kac
kJ'dir? (H:1, O:16)




( Tepkime Isilarinin Toplanabilirligi 11. Sinif Kimya

SORU : Asagidaki kavramlar ile ilgili verilen bilgileri dogru (D) ya da yanhs (Y) olarak
belirtiniz. Yanlis ise nedenini yaziniz.

Kavramlar D/Y | Yanlig ise Nedenini yaziniz.

a) | Bir tepkime ters cevrilirse tepkime
entalpisinin igareti degisir.

b) | Tepkimeler bir katsay! ile ¢arpildiginda
tepkime entalpisi degerinde degisiklik
olmaz.

c) @ Tepkimenin entalpi degisimi, tepkimeyi
olusturan ara basamaklarin entalpi
degisimleri toplamina esittir.

d) | Iki ara basamagi ekzotermik olan bir
tepkimenin entalpisi pozitif bir degerdir.



( Tepkimelerde Is1 Degisimi m

Enerji Yonunden Tepkimeler

Ekzotermik Tepkimeler (AH<0) : Endotermik Tepkimeler (AH>0)

= Disari Isi (enerji) verir. = Disarnidan isi (enerji) alir.

» Bag olugsmasi » Bag kirllmasi

» Azotun yanmasi hari¢ tum yanma > lyonlasma enerijisi
tepkimeleri » Azotun (N,) yanmasi

» Asit-baz ve metal-asit » Bircok analiz (ayrisma)
tepkimeleri(genellikle) tepkimesi

» Gazlarin ve bazi katilarin suda » Erime, buharlasma,
cozunmesi sublimlesme olaylari

» Bazl sentez tepkimeleri » Bircok katinin suda

» Donma, yogusma, kiragilasma olaylar cozunmesi

» Bazl atomlarin elektron ilgisi
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Tepkime isisi (Entalpi Degisimi) (AH)

Nelere bagh? Nelere bagh degil?
. Tepkimedeki maddelerin fiziksel haline, * Tepkimenin izledigi yola,
« Tepkime ortaminin sicaklik ve « Katalizore bagli degildir.
basincina,

« Tepkimedeki madde miktarina baglidir.

Tepkime 1sisi (Entalpi Degisimi) (AH), sabit basing altinda gergeklesen bir
tepkimede alinan veya verilen enerji miktaridir

AH Uriinlerin entalpileri toplami — girenlerin entalpileri toplami
AH _ZHurunIer ZngenIer



(Potansiyel Enerji - Tepkime Koordinati Grafigi 11. Sinif Kimya

Ekzotermik Tepkimeler

Potansiyel Enerji

Girenler ————————————— = ===

Uriinlerfr==========

0 Tepkime Koordinan

A+B — C+D+

AHgiren > AHypun 0ldugu icin AH<0dir.
Tepkime basladiktan sonra kendiliginden
devam eder.

Minimum enerjiye egilim urtnler tarafindadir.
Dusuk sicaklikta Urunler, yuksek sicaklikta
girenler daha kararlidir.

Entalpi zamanla azalir.

Yalitiimis sistemlerde ortamin sicakligi artar.
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Endotermik Tepkimeler

]:oransiyel Enerji

Urtinler

Girenler

0 =
Tepkime Koordinat

X+Y+i1st —2Z2+T

AHgrin > AHgien Oldugu icin AH>0°dir.
Tepkime basladiktan sonra kendiliginden
devam etmez.

Minimum enerjiye egilim girenler tarafindadir.
Dusuk sicaklikta girenler, yuksek sicaklikta
urunler daha kararhdir.

Yalitiilmis sistemlerde ortamin sicakligi azalir.

Entalpi zamanla artar.
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Standart Olusum Entalpisi

25 °C sicaklik ve 1 atm basincta bir bilesigin, elementlerinden olusmasi
sirasindaki 1s1 degisimine standart olusum entalpisi (standart olusum
Isisi) adi verilir. AH.ya da AH°_, gosterilir.

|
l
| )
: elementlerinden :
i . I
I_olugmu\g,tur !

| Tepkime standart E i Bilesik 1 | : Bilesik kendi i Tepkimede alinan ya da |
 kosullarda (25°C 1atm) | |moldur. | I verilen 1s1 degisimi. :
I
I

C(k) + O,(g) — CO,(g) +393,5 kJ



4 Bag Enerjileri ve Tepkime Entalpisi 11. Sinif Kimya

Bag enerjisi (bag entalpisi) atomlar arasindaki kovalent bagi kirmak
icin gerekli olan enerjidir.

Bag enerjisi ne kadar buyukse kimyasal bag o kadar saglamdir.

Bag sayisi arttikgca bag enerjisi de artar.

Bag uzunlugu ne kadar kisa ise bag da o kadar saglamdir.

Ucli baglar ikili baglardan, ikili baglar da tekli baglardan daha kisa ve
saglamdir.

Kirllan baglar ile olusan baglar arasindaki enerji farki tepkimenin entalpisini

Verir.
AH = Kirilan baglarin toplam enerjisi - olugan baglarm toplam enerjisi

o __ 0 0
AH _Z n &HB (kirilan baglar) - Z n &HB (olusan baglar)




@otansiyel Enerji -Tepkime Koordinati Grafigi sy 0ul'%

SORU : X, + XY3 —» 3XY + 84 kj tepkimesi icin han-
gisi yanlistir?

A) Ekzotermiktir.

B) Tepkimeye girenlerin entalpisi daha yuksek-
tir.

C) Dusuk sicaklikta triunler girenlerden daha
kararhdir.

D) XY bilesiginin molar olusum entalpisi -28 kj/
mol’dur.

E) Tepkime entalpisi -84 kj'diir.



@otansiyel Enerji -Tepkime Koordinati Grafigi sy lifs Ul

SORU :

-840

Standart sartlarda gerceklestirilen Fe,O5(k) — 2Fe(k) + 3/20,(9)
tepkimesine ait potansiyel enerji-zaman grafigi asagida verilmistir .

Potansiyel enerji (kJ)

A

Feantk}

OFe(k) +3/20,(0)

X

» Zaman

Buna gore, tepkimeyle ilgili asagidaki
yargilardan hangisi yanhstir?

A) Tepkime entalpisi AH = +840 kJ'ddr.

B) Tepkime endotermiktir.

C) 0,4 mol Fe,O; bilesiginin ayrismasi igin
336 kJ 1s1 gerekir.

D) Uriinlerin standart kosullardaki olusum
entalpisi sifirdir.

E) Fe,O5'in molar olusum 1sis1 +840 kJ'ddr.




( Bag Enerjisi ve Tepkime Entalpisi m

SORU : N(g) + N(g) —— N,(g) AH =-941 kJ/mol
Yukaridaki verilen kimyasal tepkimeye iliskin
|. Bag olusum tepkimesidir.

lI. 2 mol N, molekllt atomlarina ayrisirken 1882 kJ 1s1 agiga
clkar.

lll. N, molekdlleri N atomlarindan daha kararlidir.

V. N5(g) —— N(g) + N(g) tepkimesi i¢cin AH= + 941 kJ/mol
olur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) LI ve IV B) 1, Il ve lll C) 1, llve IV
D)1, Il ve IV E)lve IV



